



新闻稿

现在每年至少损失 1 亿公顷健康土地

- **联合国最新数据警示，土地退化速度快于恢复速度**
- **非洲、亚洲和拉丁美洲的土地退化在加速**
- **下月将在乌兹别克斯坦审查全球遏制土地退化的进展情况**

2023年10月24日，波恩--《联合国防治荒漠化公约》（UNCCD）宣布首次推出“数据仪表盘”（Data Dashboard），汇集了126个国家的国家报告数据，揭示了全球所有区域的退化土地都在以惊人的速度扩展。

从 2015 年到 2019 年，全球每年至少丧失 1 亿公顷健康的高产土地，相当于格陵兰岛面积的两倍。这些数据突出了采取紧急行动的必要性，因为不断升级的土地退化将继续破坏全球市场、社区和生态系统的稳定性。

《联合国防治荒漠化公约》数据仪表盘的发布正值关键时刻，世界各国领导人和专家将于 2023 年 11 月 13 日至 17 日齐聚乌兹别克斯坦撒马尔罕，参加《联合国防治荒漠化公约》履约审查委员会第 21 届会议（CRIC 21）。与会代表将审议全球在实现土地退化零增长（LDN）方面取得的进展，并探讨加强抗旱能力、促进妇女的土地权利以及防治沙尘暴等紧迫问题。

《联合国防治荒漠化公约》执行秘书易卜拉欣·蒂奥指出“首次发布的《联合国防治荒漠化公约》‘数据仪表盘’为我们提供了更宽广的视野，让我们了解到世界各地健康和富饶的土地正在迅速丧失，给数十亿人带来了严重后果。同时，我们也看到了‘亮点’—一些国家正在有效地解决荒漠化、土地退化和干旱问题。当我们下个月齐聚乌兹别克斯坦审查全球在遏制土地退化方面取得的进展时，信息是明确的：需要立即关注土地退化问题。”

区域差异

《联合国防治荒漠化公约》数据仪表盘反映了全球范围内令人担忧的现实，并揭示了各区域退化土地比例的显著差异。

东亚、中亚以及拉丁美洲和加勒比地区的退化最为严重，至少占其土地总面积的 20%。

与此同时，撒哈拉以南非洲、西亚和南亚以及拉丁美洲和加勒比地区的土地退化速度高于全球平均水平。

值得注意的是，2015年以来，撒哈拉以南非洲以及拉丁美洲和加勒比地区分别有1.63亿公顷和1.08亿公顷的土地退化。

土地恢复“亮点”



尽管全球形势不容乐观，但仍有一些国家有效地解决了荒漠化、土地退化和干旱问题。

在撒哈拉以南非洲，博茨瓦纳将土地退化面积从36%减少到了17%。该国已承诺使4530万公顷的土地不再出现退化，其中既包括避免进一步退化的措施，也包括在选定的土地退化热点地区采取恢复措施。博茨瓦纳还报告了142万公顷的“亮点”地区，即通过开展适当补救活动而得到恢复的地区。

在多米尼加共和国，退化土地的比例在2015年至2019年期间从49%降至31%，目前正在努力恢复北雅克河流域和圣弗朗西斯科德马科里斯省可可生产区的24万公顷土地。

虽然乌兹别克斯坦报告的退化土地比例（26.1%）在中亚地区最高，但与2015年相比，其降幅也最大，从30%降至26%。由于咸海干涸，乌兹别克斯坦共有300万公顷土地退化。2018年至2022年期间，乌兹别克斯坦在160万公顷的土地上进行了沙棘种植，以消除咸海干涸底部的盐分和灰尘排放。

土地退化零增长目标依然可期

尽管不同地区的土地退化趋势各不相同，但《联合国防治荒漠化公约》的数据警告说，如果目前的趋势持续下去，到2030年，全球将需要恢复15亿公顷的退化土地，才能实现可持续发展目标（SDGs）中的土地退化零增长目标。

《联合国防治荒漠化公约》首席科学家巴伦-奥尔说：“尽管全球趋势正朝着错误的方向发展，但我们仍然有可能不仅实现而且超越土地退化零增长的目标。要做到这一点，就必须遏制进一步的退化，同时加快履行现有承诺，在资金和行动并举的情况下，到2030年恢复10亿公顷土地。

109个国家已经制定了到2030年实现土地退化零增长的自愿目标，另有21个国家正在制定这一目标。在2016年至2019年期间，约50亿美元的双边和多边资金已投入全球防治荒漠化、土地退化和干旱的努力。这些资金帮助124个国家推出了一系列项目，旨在实现土地退化零增长，应对荒漠化、土地退化和干旱带来的挑战。

编辑须知

采访和查询请联系：press@unccd.int 和/或 unccd@portland-communications.com

要访问《联合国防治荒漠化公约》数据仪表盘，请单击此处：<https://data.unccd.int/>

有关数据和方法的任何问题，请致函 reporting@unccd.int。

这些数据是根据126个缔约方在其2022年《联合国防治荒漠化公约》国家报告中“提供的”数据进行全球汇总和集合而成。由于并非所有缔约方都报告了所有指标，本数据反应的事实仅指根据这些已报告的指标/衡量标准的现状和趋势，对全球和区域一级进展情况的部分估计。该数据所提供的信息不应被解释为对所有指标/衡量标准的状况和趋势的全球或地区的综合评估。



United Nations
Convention to Combat
Desertification

United for land

有关《防治荒漠化公约》履约审查委员会第 21 届会议（CRIC21）的更多信息见：
<https://www.unccd.int/cric21>

邀请经认可的媒体代表出席并报道审评委第二十一届会议及相关活动。在CRIC21召开前夕，将组织记者实地考察土地恢复和抗旱项目。

媒体代表可通过以下链接进行在线注册：www.unccd.int/cric-21-online-registration。

关于《联合国防治荒漠化公约》

《联合国防治荒漠化公约》（UNCCD）是全球土地的愿景和代言人。我们将各国政府、科学家、决策者、私营部门和社区团结在一个共同愿景和全球行动周围，为人类和地球的可持续发展恢复和管理世界土地。《防治荒漠化公约》不仅仅是一项由 197 个缔约方签署的国际条约，它还是一项多边承诺，旨在减轻当今土地退化的影响，促进未来的土地管理，从而以公平和包容的方式为所有人提供食物、水、住房和经济机会。